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序 

    这本书是“围棋高段题库” 系列丛书中的一册，将一流职

业棋士的实战作为题目，并添加了解说、变化图及失败图等，力

求对读者棋艺的提高有所助益。 

    期待诸位读者在破解一道道问题的喜悦之中，激发出各自蛰

伏已久的潜能，为成为名副其实、堂堂正正的业余高段棋士打下

牢固的基础。 

    感谢山西大学的江声久女士等将本书译成中文版。 
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第一章  手筋限时训练（100题） 

以提升力量为目标 

对局中不可避免会发生战斗，想要取得战斗的胜利，就必须

磨炼并提高自身的战斗力。为此，学习并熟练掌握作战的手筋与

急所，加强死活的计算能力，便显得非常重要。可以说，如果对

自身的力量缺乏足够强大的自信，就难以突破进军业余高段棋士

的壁垒。 

1图  例如，当对局中出现如图棋形时，

如果具备了相应的战斗力，便可以无条件地

擒杀白棋。 

 

 

2 图  黑 1、3 的话，将被白 4 位粘住、

黑 5、7 时，如果白 8 位应，将成双活。如

果白 8改于 9位扳，黑 8、白 a还是双活，

不过，白成后手。 

 

3 图  另外，如果白棋对打劫有信心的

话，也可以 4、6位挑起劫争。 
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4图  此形中，黑 1是手筋，白 2时，黑

3 打后再 5 位立下，黑便可以在对杀中获得

胜利。 

 

5图  对于白，黑应如何腾挪方为

要点。 

 

 

6图  黑 1打后 3、5位贴是俗

手，被白 6 位长出反而强化了白

棋，黑极损。而且，黑 1 于 a 位

的话白 2 位应，也将是黑不满的

战斗。 

7 图  黑 1 碰是腾挪的手筋。

当白 2 位挺头时，黑 3 打后 5 位

借行棋的调子乘势穿通。白 6 吃

一子时，黑 7充分展开腾挪。 

 

8图  对于白 2，黑也是 3位

打后 5 位进行腾挪。另外，白 2

若于 5 位扳的话，以下的变化为

黑 4、白 3、黑 7、白 2、黑 a。 
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9 图  白棋的阵地中存有弱点，称

不上完美无缺，黑若能施展出手筋，

便可以攻破白阵。黑棋的下一手是实

战中屡屡显现的手筋。 

 

10图  黑 1、3不好，被白 4打后

6位粘住，没了后续手段。而且，黑 1

于 3位扳的话，白 4、黑 1、白 2，黑

仍束手无策。 

 

11图  在冲击对手的弱点时，黑 1

位的挖是常用的手筋。白 2 位打时，

将生出黑 3、5的手段。 

 

 

 

12图  对于白 2位的立下，黑 3、

5是好手。白 6时，黑 7、9位即可破

掉白阵。 

 

    在本章以下的篇幅中，我们将带领读者向读秒发起挑战，全

部训练共计 5 个回合，每个回合限时 10分钟。请诸位读者以提
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升战斗力为努力的目标，在限制的时问内解答出各回合中的问

题。每道题目请给出之后的三手变化，如能进行更深入的计算更

佳。 

 

第 l回合  (20题) 

问题 l  (黑先) 

 

 

问题 1  正解图 黑 1 于 a 位逼的

话，则白 b 位应，黑 1 于 b，则白 1

位动出，黑失败。对于这样的棋形，

黑 1 是作战的要点。续图的白 2 时，

黑 3位跳枷。接下来，白 4、6时，黑

7、9位滚打，显而易见是黑有利的战

斗。 
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问题 2  (黑先) 

 

问题 2  正解图 黑 l若于 a位长，则白 3位

冲，黑棋将被肢解。如图黑 1、3 的打、粘是

作战的要点，对于续图的白 4、6，黑 7、9位

吃住角部的白棋，黑成功。而且，对于变化图   

的白 4、6黑可于 7位整备外势。 

 

 

 

 

 

问题 3  (黑先) 
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问题 3正解图 黑 1若于 2位长，则白 a位收气，黑在对杀

中落败。由于此形中黑外势很强，所以黑 1、3 可成立，即使续

图白 6、8位进行抵抗，黑 9、11便可杀白。 

 

 

 

 

 

   

问题 4  (黑先) 

 

    问题 4正解图 黑 1是冲击对手弱点的关键。所以，白如变

化图的 2、4位忍耐也属无奈。失败图的黑 1恶，被白 2位守在

了急所，黑棋失败。 
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问题 5  (黑先) 

 

 

 

问题 5正解图 黑 1于 4位打是恶手，被白 3位粘住，黑气

太紧。黑 1扳是冲击对手弱点的关键。白 2时，黑 3位扑吃，擒

住了白△子这一棋筋。对于变化图的白 4，黑 5是计算的要点。 

 

问题 6  (黑先) 
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    问题 6正解图 黑 1的跨断犀利。白 2

时，黑 3之后续图 5、7位吃住白棋。失败

图黑 1、3次序不好，被白 4、6位应后，

黑棋被全歼。而且，黑 5若于 6位断吃，

则白 5位连回棋筋。 

 

 

 

 

 

 

问题 7  (黑先) 

 

 

    问题 7 正解图 中，此形存在两种攻

击的次序。其一为黑 1于 3、白 2、黑 1，

另一走法便是黑 1、3。续图的白 4时，黑

5之后走出 7、9位的妙手，白成接不归。

失败图的黑 1恶，被白 2、4位紧住了外气，对杀的结果为黑负。 
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问题 8  (黑先) 

 

    问题 8正解图黑 l、3是常用的手段，以下至续图黑 13的对

杀结果是黑胜。 

 

 

 

 

 

 

问题 9  (黑先) 
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问题 9正解图的黑 1、3是冲击对方弱点的关键。续图的白 4时，

黑 5、7 位利用滚打包收紧住白气，将白打成了大头鬼。失败图

的黑 1托不是手筋，被白 2位粘住，白气变长。而且，黑 3若于

6位扳的话，白 4、黑 3、白 a，对杀还是黑负。 

问题 10  (黑先) 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

    问题 10正解图黑 1犀利。白 2时，黑 3是胜负手。失败图

黑 1、3不好，白 4长成立。 
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问题 11  (黑先) 

 

 

    问题 11正解图黑 1先断再 3位打是利用白棋气紧的关键手

段。白如果 a位应，黑 b将提掉白的棋筋。失败图黑 1、3是恶

手，被白 4、6位动出，黑崩溃。 

问题 12  (黑先) 

 

    问题 12正解图黑 1、3是冲击白棋弱

点的手筋。续图的白 4时，黑 5、7位可吃

住白棋。接下来，如果白在 5位粘的话，

黑将 a 位扳住。失败图黑 1 跳封，则白 2
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位渡过。 

 

 

 

 

 

 

问题 13  (黑先) 

 

问题13正解图黑1位避开正面作战是进行

腾挪的关键。白 2时，黑 3位确保做出两

眼。对于变化图白 2的挡，黑 3位粘住，

对杀的结果是黑胜。失败图黑 1恶，被白

2位扳住，非常困难。即使黑 3、5位进行抵抗，白 6也可成立。 
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问题 14  (黑先) 

 

 

 

 

 

 

问题 14正解图黑 1若于 3位打，白 a即可逃出。对于此形，

黑 1是攻击的急所。白如变化图 2位应的话，黑 3位打即可。 

问题 15  (黑先) 
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   问题 15正解图黑 1于 3、白 a、黑 1，

或者如图黑 1先立再 3位靠，都是冲击

对方弱点以展开攻击的手筋。续图的白

4位粘时，黑 5扳住，之后的 11位跳枷

是计算的要点。失败图黑 1之后至 5位打的着法不好，被白 6位

挺头，黑极损。 

问题 16  (黑先) 

 

 

 

 

 

 

 

 

    问题 16正解图黑 1、3紧凑，是收气杀白棋的手筋。失败图

黑 1是恶手，被白 2、4位逃出，黑不满。 

问题 17  (黑先) 



 18 

 

 

    问题 17正解图黑 1是对杀的急所。白 2应的话，黑 3、5位

杀白。失败图黑 1 不好, 被白 2、4 位粘住，形成于黑不利的缓

一气劫。 

问题 18  (黑先) 

 

 

问题 18正解图黑 1是急所。白 2位应时，黑 3、5两手可杀
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白。如果失败图 1黑 1位扳打的话，将形成白 2、4的劫争。如

果黑 1于 5、白 2、黑 1的话，白 3位立下后的对杀结果为黑负。

另外，若如失败图 2黑 1、3的话，也将走成两手劫。 

 

问题 19  (黑先) 

 

 

 

 

 

 

 

    问题 19正解图黑 1于 3位也是正解，如果白 2于 a位应的

话，黑 1位即可活棋。但通常应先于黑 1位扩大眼位。之后，白

2时，黑 3以下至续图的 13，可以吃住白棋。 

 

 

 

问题 20  (黑先) 
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问题 20正解图黑 1为关系死活的要点，接下来黑 2与 3位

将成见合。首先，对于白 2，黑 3 之后续图黑 5、7 的接不归是

计算的要点。其次，对于变化图白 2，黑可 3、5 位走成胀牯牛

做活。 

 

第 2回合  (20题) 

问题 1  (黑先) 
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问题 1 正解图黑 1 是一个不易察觉的要点，是消除自身弱

点并杀白的关键所在。失败图黑 1的话，白 2位立下，3位的扑

与 4位的渡过成为见合。 

 

问题 2  (黑先) 

 

 

 

问题 2 正解图黑 1、3 犀利。续图的白 4 时，黑 5、7 之后

白棋走成接不归。对于变化图白 2，黑可 3位活棋。 
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问题 3  (黑先) 

 

 

    问题 3正解图黑 1若于 3位扳，则白 1、黑 a、白 b，黑死。

黑 1瞄着白棋的弱点，是确保两只眼的手筋。如果白 2于 3位应，

则黑 2 位粘。对于白 2 扑、黑 3、5 位收气，至续图的黑 9、11

可吃住白棋。 

问题 4  (黑先) 
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问题 4 正解图黑 1是整形的手筋，白 2立，黑 3、5应对。

白 8若于 a位断，则黑除了 b位进行弃子作战之外，也可以黑 8

位长出战斗。对于变化图白 2、4，黑 5 之后 9 位进行战斗。失

败图黑 1若于 2位挤，则白 1拐；黑 1的话则白 2团，黑均不满。 

问题 5  (黑先) 

 

 

问题 5 正解图黑 l的点是最为简明的收气路径。对于白 2，

黑 3、 5 位可吃白。对于变化图白 2，黑 3 位断吃。失败图黑 l

的挡步调迟缓，被白 2、4位吃住黑两子，黑不满。 
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问题 6  (黑先) 

 

 

 

问题 6 正解图黑 1的尖瞄着之后的黑 a与 3，两点必得其一。

失败图黑 1、3过分，白 4之后，留下了白 a及 b的味道。 

 

问题 7  (黑先) 
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问题 7 正解图黑 1 的断是冲击对手弱点的手筋。白 2 时，

黑 3、5位吃住白棋，得以生还。失败图黑 1、3是官子的手筋，

对于这一结果，黑显然不能满意。 

 

问题 8  (黑先) 

 

 

 

问题 8 正解图黑先 1 位打定型后再 3 位点，犀利。续图的

白 4应时，黑 5、7连打，白成接不归。失败图黑 1、3的话，白

4、6吃住黑棋后便可净活。 
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问题 9  (黑先) 

 

 

问题 9正解图黑 1是对杀的急所。白 2、4时，黑 5位可以

吃住白棋。如果白 4于 a位打，黑仍是 5位应。失败图黑 1不好。

白 2扳后 4位冲击双关的弱点，结果变成黑棋被杀。 

 

问题 10  (黑先) 
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问题 10正解图黑 1、3犀利，续图的黑 7之后至 11位进入

劫争。失败图黑 1简单接住则白 2立下准备对杀，黑棋气不够。 

问题 11  (黑先) 

 

 

问题 11 正解图黑 1锐利，白 2应，至黑 7位吃下白棋左边

一大块，黑棋收获巨大。失败图黑 1不好，被白 2、4位应，黑

已没了应手。如果黑 1于 3位挤，白 4粘，黑依然不行。 

问题 12 (黑先) 
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问题 12 正解图黑 1 是手筋。白 2 时，黑 3、5 位可出头。

对于变化图白 2，黑 3之后至 9位扳，将吃住白棋。失败图黑 1、

3的话，白 4以下的抵抗成立。 

问题 13 (黑先) 

 

 

问题 13正解图黑 1于 a位的话，白 b、黑 c、白 d，黑四子

已被吃。如图黑 1、3是吃住白棋的手筋。对于续图的白 4、6，

黑 7位立下即可。 
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问题 14 (黑先) 

 

 

问题 14正解图黑 1先断再 3位打是收紧白气的常用手段。

白 4时，续图的黑 5、7是制胜着，黑可以在对杀中获得胜利。

失败图黑 1是恶手，被白 2位粘住，对杀的结果变成了黑气不够。 

问题 15 (黑先) 
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问题 15正解图黑 1是手筋。白 2如果 3位应，黑将 2位动

出。对于白 2、4，黑 5、7是常用手筋。续图 1的白 8时，黑 9、

11 位滚打包收，白棋被打成了大头鬼之形。接下来，黑 17、21

位着手吃棋。至续图 2的白 28，之后黑 29位粘，白 30位征吃，

征子黑有利。 

问题 16 (黑先) 
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问题 16正解图黑 l白 2进行转换。失败图黑 1之后 5位拐，

白 6、8后，留下了白 a、b、c处的余味。 

问题 17 (黑先) 
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问题 17 正解图黑 1位挖打定型后 3位跳枷非常犀利，可以

吃住白棋。失败图 1黑 1步调迟缓，白 2以下至 6，对杀黑负。

失败图 2黑简单地 1位跳枷，将遭到白 2、4位的反击，黑难以

应对。 

 

问题 18 (黑先) 

 

 

 

问题 18 正解图黑 1、3 是整形的手筋。接下来，如果白 a

打，则走成黑 b、白 c、黑 d的变化。对于续图的白 4，黑 5、7

之后的 9位跳是形。 
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问题 19 (黑先) 

 

 

问题 19 正解图黑 1若于 2位扳，白 1位的反扳成立。对于

这样的棋形，黑 1跳后 3位下扳是手筋。续图的白 4、6时，黑

7以下至 17, 形成劫争。如果白 4于 9位连回的话，黑将 13位渡

过。 

 

问题 20 (黑先) 

 

 



 34 

 

问题 20 正解图黑 1、3 位扳粘，接下来如果白 a 的话，黑 b 位

应。对于续图的白 4，黑将 5位杀白。另外，白 6若如变化图白

1应对的话，黑 2、4是计算的要点。 

 

第 3回合  (20题) 

问题 1 (黑先) 

 

 

    问题 1正解图黑 1是常用手筋。白 2时，黑 3位收紧外气，

可在对杀中获得胜利。失败图黑 1是恶手，被白 2扑后 4位挡住，

至白 8形成双活。 
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问题 2 (黑先) 

 

 

问题 2正解图黑 1是对杀的急所。白 2应时，黑 3位扳。变

化图白 2 位应则黑 3、5 位收气。白 2 若 5 位扳，将走成黑 a、

白 2、黑 4 的变化，白依然不行。失败图黑 1 点不好，白 2、4

位顽强做劫。 

问题 3 (黑先) 

 

 

问题 3正解图黑 1是对杀的急所。白 2时，黑 3、5位可吃
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住白棋。失败图黑 1 是恶手，此后可成劫或成双活。白 2、4位

应时，走成黑有利的缓一气劫。如果白 2于 5位应的话，黑 7、

白 2、黑 3、白 6，将成双活。 

 

问题 4 (黑先) 

 

 

问题 4正解图黑 1、3是攻击的急所，接下来如果白 a的话，

黑 b位便可将白吃住。如变化图白 2、4的话，则黑 5，白不行。

失败图黑 1则被白 2位打吃，进入劫争。 

 

问题 5 (黑先) 
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问题 5正解图黑 1的下扳是冲击白棋弱点并使自身取得联络

的手筋。对于白 2，黑将 3、5 位渡过。对于变化图白 2 的挡，

黑 5双吃成立。 

问题 6 (黑先) 

 

 

问题 6正解图黑 1是对杀的手筋。白 2时，黑 3、5位可杀

白。如果变化图白 2的话，则黑 3团。另外，白 2若于 4、黑 a、

白 4的话，则黑 b。失败图黑 1恶，至黑 5成双活。 
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问题 7 (黑先) 

 

 

问题 7正解图黑 1的断是常用手筋。白 2应时，黑 3成立。

此后，续图的白 4、6时，由于黑可以 7位粘住，白棋气不够。

失败图黑 1是恶手，白 2、4时，即使黑 5、7位进行对杀，白棋

可以顽强地 8、10位展开劫争。 

 

问题 8 (黑先) 
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问题 8正解图黑 1是手筋。失败图黑 1的话，则白 2以下至

6形成劫争。 

问题 9 (黑先) 

 

 

问题 9正解图黑 l先打再 3位冲，多送一子让白吃，是锐利

的着法。续图的白 4 时，黑 5、7 位着手紧气。接下来白 8、10

时，黑 11、13的扑杀是计算的关键。 
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问题 10 (黑先) 

 

 

问题 10正解图黑 1、3是冲击白棋弱点的手筋。续图白 4提

的话，至黑 9白两边不入气。失败图黑 1则白 2，黑将在对杀中

落败。而且，黑 1若于 4位断打，白也是 2位应。 

 

问题 11 (黑先) 
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问题 11正解图黑 l、3的动出成立。续图的白 4时，黑 5、7后

可在对杀中获得胜利。而且，白 6若于 a位应的话，则黑 b位冲。 

问题 12 (黑先) 

 

 

问题 12 正解图黑 1 跨下后 3 位打吃是常用手段，白只得 4

位粘。黑 5、7做劫，是这一局部最好的结果。失败图黑 1跨后

3位扳，紧接着黑 5扑时白如续图 6位提即可，之后的手段都是

徒劳。黑 1、3、5的走法在这一局部不成立，但是在白△两子是

棋筋的情况下，却是绝妙的好手。 
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问题 13 (黑先) 

 

 

问题 13正解图黑 1是延气的急所。白 2位点眼，黑 3做成

刀把五之形。由于此时黑有八气白有七气，所以至续图的黑 13，

黑可在对杀中获胜。失败图黑 1则白 2、4 位应对，黑气不够而

被杀。 

 

问题 14 (黑先) 
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问题 14正解图黑 1、3是手筋，黑可在对杀中获胜。失败图

黑 1、3不好，白 4、6后气变长了。 

问题 15 (黑先) 

 

 

问题 15 正解图黑 1 于 a 位打则白 2。黑 1 于 2 也将被白 b

位断打，黑均失败。黑 1、3 是收紧白气的攻击手法。续图的白

4时，黑 5、7位可杀白棋。白 6若于 a位扳，则黑 7、白 9、黑

b。 
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问题 16 (黑先) 

 

 

问题 16正解图黑 1的跨是手筋。白 2时，黑 3、5位成劫争。

如变化图白 2的话，黑 3、5位可活棋。失败图黑 1, 则有白 2、4

的劫争。虽然同样是打劫，但与正解图相比，两者的差别大极。 

 

问题 17 (黑先) 
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问题 17正解图黑 1的托是手筋。对于白 2、4的抵抗，黑 5、7

之后 9位粘住，将白棋杀掉。如变化图白 2、4的话，黑 5、7位可

以生还。失败图黑 1的次序不好，被白 2位粘住，黑棋气太紧。 

问题 18 (黑先) 

 

 

问题 18正解图黑 1、3是好次序，之后形成对黑有利的紧气

劫。失败图黑 1、3 之后再 5 位挡不好，白 6 之后，将形成黑 a

的劫争，是黑的后手劫。 
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问题 19 (黑先) 

 

 

问题 19正解图黑 1、3是利用角部的特性进行延气的手筋。

接下来白 4时，续图的黑 5以下至 13展开对杀，黑可获胜。失

败图黑 1立不好，被白 2位攻在急所处，至白 10黑棋被杀。 

 

问题 20 (黑先) 
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问题 20 解图黑 1 位的扑是手筋，黑可杀白。失败图的黑 1

之后将形成白 2、4的劫争。 

 

第 4回合  (20题) 

问题 1 (黑先) 

 

 

问题 1 正解图黑 1 的跨断是冲击白棋弱点的手筋。白 2、4

时，黑 5位可先手断开白棋。对于变化图白 2、4，黑 5、7位寻

求变化，破掉白棋的根基后，对白整体施以攻击。 



 48 

问题 2 (黑先) 

 

 

问题 2正解图黑 1攻在急所，白 2时黑可 3、5位杀白。对

于变化图白 2，黑 3位依然可断吃白△两子。失败图黑 1之后，

白可 2、4位应，至黑 5成劫，黑作战失败。 

问题 3 (黑先) 
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问题 3正解图黑 1位托，犀利。白 2应时，黑 3、5位可先

手掏角。而且，一旦白在变化图 4位抵抗，黑 5以下至白 20可

形成两手劫。失败图黑 1、3简单收官不好，被白 4位抱吃，黑

不满。 

 

问题 4 (黑先) 

 

 

问题 4 正解图黑 1 若 a位托，则白 3 立，黑失败。黑 1、3

是常用手筋，续图的白 4时黑 5、7位可以断吃白棋的尾巴。 
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问题 5 (黑先) 

 

 

问题 5正解图黑 1、3是常用手筋。白 4时，黑 5位可以吃

下白左边一块。对于变化图白 2，黑 3、5 长气后 7 位吃白。另

外，白 2若于 4位挡，黑也是 3位爬进。失败图黑 1、3无用，

被白 4位抱吃，黑无所得。 

 

问题 6 (黑先) 
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    问题 6正解图黑 1、3是吃掉白△三子棋筋的手筋。失败图

黑 1、3，则白 4之后至 8位扳，黑不满。 

问题 7 (黑先) 

 

 

问题 7这一题有两种答案。正解图 1黑 1、3之后可断吃白

中腹一块棋。另外，正解图 2黑 1、3也成立，白 4、6时，黑 7、

9位可分断白棋。失败图黑 1在有些场合也是有力的手筋，但此

处被白 2、4位应，黑不满。 
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问题 8 (黑先) 

 

 

问题 8正解图黑 1、3犀利，黑 5、7位吃下白两子。 

失败图黑 3、5不好，白 6、8吃通，黑失败。 

问题 9 (黑先) 
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问题 9正解图黑 1若于 3位托，深入得不够充分，被白 a位

应，黑不满。黑 1的碰是冲击白棋弱点的手筋。白 2时，黑 3位

可以掏空白角。如变化图白 2、4的话，黑 5以下至 13，白将崩

溃。另外，白 2若于 4位应，黑将 9位贴。 

 

问题 10 (黑先) 

 

 

 

问题 10正解图黑 1、3是手筋。续图的黑 7位扑入，双方进

入劫争。如果黑 7于 8位团，则白 a位团，对杀的结果为黑负。

失败图黑 1则被白 2位立下，黑气不够而被杀。 
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问题 11 (黑先) 

 

 

问题 11正解图黑 1、3是手筋,令黑自得的是此后的白 a、黑

b、白 c, 白征子不成立。失败图黑 1无用, 将被白 2、4位征吃。 

 

问题 12 (黑先) 
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问题 12 正解图黑 1 位阻渡别无选择, 白 2 以下至黑 9 的劫

争是双方的最佳应对。变化图白 2 恶, 以下至黑 9, 黑可净杀白

棋。失败图黑 1则被白 2位渡过，黑对杀失败。 

问题 13 (黑先) 

 

 

问题 13正解图黑 1的尖是手筋。白 2、4时, 黑 5是先手。变化

图 1白 2以下至 6位应的话, 黑 7成为先手,以下至黑 23形成黑有利

的缓一气劫。如变化图 2白 2应的话, 黑 3以下至 11可吃住白角。 
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问题 14 (黑先) 

 

 

问题 14正解图黑 1、3是延气的要点。至黑 5的的团, 黑为

八气,白为七气, 黑长一气而杀白。失败图黑 1 恶, 至白 8, 黑棋

被吃。 

 

问题 15 (黑先) 
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问题 15 正解图黑 1 的尖犀利。白 2、4 时, 黑 5、7 位可吃

白棋。而且白 4若于 6位应，则黑有 a位的征吃。对于变化图白

2, 黑 3 之后 7、9 位应战。接下来, 黑 a 与 b 成为见合, 白棋难

以两全。另外, 黑 9于 b位扳也极其有力。 

问题 16 (黑先) 

 

 

问题 16 正解图黑 1、3 是常用手筋。至续图的黑 11，黑可

杀白。失败图黑 1、3恶, 白 4以下至 10将成劫争。黑 9若于 10
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位团, 黑气不够。 

问题 17 (黑先) 

 

 

问题 17正解图黑 1的挖是手筋。接下来, 如果白 a打的话, 黑 b、

白 c、黑 3便可渡过。对于白 2, 黑将 3位渡过。失败图黑 1恶,

被白 2、4位断下左边。 

 

问题 18 (黑先) 
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问题 18正解图黑 1、3是取得联络的手筋。如变化图白 2、

4的话, 黑 5位渡过。失败图黑 1不好, 被白 2位阻渡, 对杀黑气

不够。 

 

问题 19 (黑先) 
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问题 19正解解图黑 1位碰的治孤手法是成立的。对于白 2、

4, 黑 5 立后 7 位出头。接下来，黑 a 或 b 的选择将依据周边的

配置情况而定。对于变化图白 2, 黑 3、5位穿出。失败图黑 1、

3滞重, 遭到白 4至 10的攻击, 黑苦战。 

 

问题 20 (黑先) 

 

 

问题 20 正解图黑 1 若于 a 位拐, 则白 1 位应。对于这样的

棋形,黑 1是要点。如果白 2位黑应, 黑已先手便宜。如变化图白

2的话, 黑 3、5以下整备外势。 
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第 5回合  (20题) 

问题 1 (黑先) 

 

 

问题 1正解图黑 1的断打是手筋。白 2时, 黑 3位便可以吃

住白棋。对于变化图白 2, 黑 3的挖是收紧白气的手筋。 

问题 2 (黑先) 

 

 

问题 2正解图黑 1是对杀的急所。失败图黑 1恶, 将生出白
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2以下至 8的手段。白棋可以利用这个两手劫顽强地进行抵抗。

由于有正解图黑 1的托, 所以在参考图的棋形中，白 1尖才是对

杀的急所。 

 

问题 3(黑先) 

 

 

 

 

 

问题 3正解图黑 1位跨下是冲击白棋弱点的手筋。白 2若于

a 位应的话, 则黑 3、白 4、黑 5。对于白 2、4, 黑 5、7 位提掉

一子,盯着黑 b之类的着点, 展开治孤。失败图黑 1、3不好, 白 4

的粘成立, 黑苦战。 
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问题 4 (黑先) 

 

 

问题 4正解图黑 1、3位做劫是最佳选择。失败图 1黑 1则

白 2、4, 黑棋被杀。失败图 2黑 1的话, 白也是 2位应, 黑依然

不行。 

问题 5 (黑先) 

 

 

问题 5正解图黑 1位的托犀利。白 2、4时, 黑 5、7位进行
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腾挪是最佳的选择。变化图白 2 的扳恶, 黑 3、5 位应即可。失

败图黑 1不好, 被白 2断在急所，黑 3、5以下至 15形成劫争。 

问题 6(黑先) 

 

 

问题 6正解图黑 1位尖是要点, 白 2以下至黑 9形成两手劫。

失败图黑 1则白 2, 黑气太紧。 

 

问题 7 (黑先) 
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问题 7 正解图黑 1 的靠是手筋。白 2 时, 黑 3、5 位征吃是

计算的要点。白 2若于 4位应, 则黑 2位吃白两子。失败图黑 1、

3不好, 被白 4位长出, 黑已损, 还给白棋留下了 a位打后渡过的

手段。 

问题 8 (黑先) 

 

 

问题 8正解图黑 1、3之后于 5位顽强地设下缓气劫。变化

图黑 5则白 6, 黑不行。失败图黑 1、3 则白 4、6。黑 7若 8位

挡, 白 a位尖, 也是黑棋被杀。 
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问题 9 (黑先) 

 

 

问题 9正解图黑 1拐后 3位跳枷是冲击白棋弱点的胜负手。

接下来续图的白 4 时，黑 5、7位紧气，白无法逃脱。失败图黑

1 位打先定型是恶手，再走 3、5 位时，白 6、8 之后生出 10 位

的抵抗手段。 
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问题 10 (黑先) 

 

 

   问题 10正解图黑 1、3位冲断，续图黑 5以下至 11展开两手

劫的争夺，这是双方的最佳应对。 

问题 11 (黑先) 

 

 

问题 11正解图黑 1、3是擒杀白棋的好手段。接下来续图的
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白 4时，黑 5以下滚打至 9位征吃是计算的要点。 

问题 12 (黑先) 

 

 

问题 12正解图黑 1的点是攻击的急所。白 2时，黑 3断后

5位扳住，白两边不入气。对于变化图白 2，黑 3、5位收气。白

4若于 a位打的话，黑 4位立下，黑可杀白。失败图黑 1则白 2、

4, 黑不行。 

问题 13 (黑先) 
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问题 13正解图黑 1是攻击的急所, 可以吃住棋筋白△两子。

失败图黑 1则被白 2、4位渡过，如此定型黑已损了。 

 

问题 14 (黑先) 

 

 

问题 14正解图黑 1的点犀利。白 2时, 黑 3、5位可杀白。

失败图 1黑 1、3不好, 被白 4位粘住, 黑不能满意。而且, 黑 3

若于 4位扭断, 则白 a位打。失败图 2黑 1则白 2, 黑气紧。 
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问题 15 (黑先) 

 

 

问题 15正解图黑 1扑、3打先定型, 时机恰当, 如果白 4应

则黑 5位粘, 可吃住角上的白棋。失败图黑 1的粘被白 2位活棋, 

黑错失良机。 

 

问题 16 (黑先) 
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问题 16 正解图黑 1 若于 a 位立, 白 1 即可杀黑。对于这样

的棋形, 黑 1 扳扳后 3 位挡正确，续图的白 4 以下至黑 9, 形成

劫争。变化图黑 1、3延气, 结果是白气不够。 

问题 17 (黑先) 
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问题 17正解图黑 1、3是延气的常用手段, 此后如果白 a的

话, 黑 b、白 c、黑 d, 白将成接不归之形。对于续图的白 4，黑

5位断即可。所以在参考图的棋形中, 白 1才是最佳应法。现在, 

黑 2的下法便不能成立了。 

问题 18 (黑先) 

 

 

问题 18正解图黑 1是冲击白棋弱点的手筋。失败图黑 1则

白 2得以渡过。 

问题 19 (黑先) 
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问题 19 正解图黑 1、3是吃白的手筋。对于变化图白 2, 黑

3、5位追击。白 6时, 黑 7以下至 15可擒住白棋。失败图黑 1、

3是恶手, 错失了吃住白棋的良机。 

 

问题 20 (黑先) 
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问题 20 正解图黑 1、3 是延气的手筋。黑 9 时, 即使白 a 位应,

也将形成缓气劫。失败图黑 1、3恶, 白 4渡过成立。 

 

 

 

第二章  局部作战的手筋(113是题) 

1  最强的作战方法 

能否清晰地判断出局部最强的手筋是否成立, 对之后的作

战将产生很大的影响。 

 

1 图此形在实战中并不鲜见。由于右上这一局部是黑强势, 

因此白 1下得过分了。白 1大致要下在 a位, 多拆一路就有些不

自量力。既然如此, 黑棋就应该以最强的战法对白 1进行声讨。 
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2图黑 1的点应该是这一局部冲击白棋薄味的最强战法。 

 

3图白 2压, 黑 3顶后 5位断。白 6时,黑 7位连回。 

 

4图对于白 2的尖, 黑 3以下至 7掏空, 以后还留有黑 a、白

b、黑 c、白 d、黑 e位夺白眼位的强力狙击手段。 
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5 图此时轮黑下。黑棋盯着角部的先手利用, 应该能够找到

破坏上方白阵的手筋吧。 

 

6图黑 1、3将先手便宜匆忙兑现的下法不好。白 4时, 即使

黑 5位碰, 也将被白 6、8位化解。可以判断, 这一点儿所得黑是

不能满意的。 

 

7图保留角上的先手便宜, 黑先在 1位碰, 此为掏空的手筋。

对于白 2的退，黑 3、5之后可以 7位渡过。 
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8 图对于白 2、4，黑 5、7 位虎。白 8 打, 则黑 9 断。白 8

若于 9位粘, 接下来黑 a、白 b、黑 c、白 d, 将进入劫争。像黑 1

这样保留先手便宜的下法, 获得成功的例子很多。 

问题 1 (黑先) 

 

 

问题 1  正解图黑 1 的碰是破坏白形的急所。白 2 时, 黑 3

位长头是最强的作战方法。变化图 1黑 3的作战方法可使中央一

带的黑棋变强, 当黑 5拆边之后白 a位断时, 黑可放手予以迎击。

对于变化图 2白 2，通常的作战方法是黑 3、5。 
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问题 2 (黑先) 

 

 

问题 2 一般情况下, 这一情形中的黑棋将如正解图 1、3 位

进行战斗。失败图黑 1、3则被白 4位跳出, 黑稍有不满。 

 

问题 3 (黑先) 
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问题 3 正解图黑 1是手筋。如果白 2、4的话, 黑将于 5或

a位进行战斗。对于变化图白 2、4, 黑将 5位向中央出头。失败

图黑 1 则白 2、4, 黑苦战。如果黑 3 于 4 位跳, 被白 a、黑 b、

白 3位冲断的话, 黑不行。 

问题 4 (黑先) 

 

 

问题 4 正解图黑 1与白 2先交换, 将白棋走重后再黑 3进行

战斗是好次序。失败图黑 1则被白 2先手便宜, 黑不满。 
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问题 5 (黑先) 

 

 

 

 

问题 5 正解图黑 1靠是作战的要点, 白 2、4是无理手。所

以, 白大致是要如变化图 2位应。于是, 黑 3、5位将白分断, 是

黑好调的战斗。失败图黑 1、3 的话, 会被白 4 位长后瞄着白 a

的狙击,属于稍逊一筹的作战之策。 
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问题 6 (黑先) 

 

 

问题 6  正解图黑 1是急所，白 2位走重之后，黑再 3位展

开攻击。若如变化图白 2的话，黑将 3、5位进行战斗。 

 

问题 7 (黑先) 
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问题 7  正解图黑 1位碰是手筋。白 2时, 黑 3位整理阵形。

白 2如于 3位挡下, 黑 a、白 b、黑 2、白 c、黑 d, 白两子被征吃。

失败图黑 1、3, 则被白 4位拐出, 之后 8位打, 黑不满。 

问题 8 (黑先) 

 

 

问题 8  正解图黑 1攻在急所。白 2时, 黑 3、5位压迫白棋。

接下来, 黑 a将是急所。变化图白 2的话, 黑也是 3、5位应。失

败图黑 1或 a的话, 被白 2位守住, 黑不满。 
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问题 9 (黑先) 

 

 

问题 9  正解图黑 1 于 3 位则白 1, 黑不满。黑 1 是最强手

筋, 如果白 2 位应, 黑 3 便可构成好形, 没有任何不满。对于变

化图白 2的反击, 黑 3、5位冲断。此后, 若白 a打则黑 b, 若白

c拐则黑 a, 展开战斗。 

 

问题 10 (黑先) 
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问题10 在白征子不利的场合, 正解图黑1、3是作战的要点。

白 4粘后, 黑棋可根据周边的状况选择 a或 b位的夹击, 进行战

斗。对于变化图白 2、4, 黑 5擒杀白棋。失败图黑 1则白 2位守

住急所, 是黑不满的战斗。 

问题 11 (黑先) 
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问题 11 正解图黑 1、白 2先做交换再黑 3位尖是战斗的要

点。白 4、6 时, 黑 7 位跳。此后如果白 a, 则黑 b、白 c、黑 d

进行战斗。失败图 1 黑 1、3 恶, 黑 11 后仍留有白 12、14 的手

段, 黑棋的战斗难以为继。失败图 2黑 1、3则会遭到白 4至 12

位的反击, 黑不满。 

问题 12 (黑先) 
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问题 12 正解图黑 1是先手便宜, 之后 3位展开战斗。对于

失败图黑 1, 白 2、4的下法可为一策。白 2若于 a位飞的话, 局

面会较为平和。 

问题 13 (黑先) 

 

 

问题 13 正解图黑 1的跨断是冲击白棋弱点的手筋。白 2应

时, 黑 3、5 位位冲出。白 6 断打时, 黑 7 之后至 11 位提通, 黑

成功。对于变化图白 2, 黑 3 位穿出，这样的腾挪黑并无不满。
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失败图黑 1、3滞重, 被白 4位尖，黑不满。 

问题 14 (黑先) 

 

 

问题 14  正解图黑 1是攻击的急所。与白 2位交换后, 黑可

3位调整攻击态势。失败图黑 1则白 2或 a位应，黑不满。 

 

问题 15 (黑先) 
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问题 15  正解图黑 1的托犀利。白 2应时, 黑 3、5位掏角。

白 2若于 3位扳, 黑可于 a位将白分断。对于变化图白 2之后的

6 位挡, 黑 7 位扳是形, 之后可 11 位冲断。失败图黑 1、3 计算

不足。 

 

问题 16 (黑先) 
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问题 16  正解图黑 1的刺, 攻在白形的急所。白 2应时, 黑

3、5位发起攻击。失败图黑 1则被白 2位防住急所, 黑 3时, 白

4、6位进行腾挪, 黑不满。 

问题 17 (黑先) 

 

 

问题 17  正解图黑 1位尖, 此后黑 a与 3成为见合。首先, 对
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于白 2, 黑 3之后至 7位可吃掉白棋。其次, 对于变化图白 2、4

的抵抗, 黑 5、7 断吃后 9 位扳住, 依然可吃白。失败图黑 1、3

恶, 白 4、6后黑将在对杀中落败。 

问题 18 (黑先) 

 

 

问题 18 正解图黑 1 是冲击白棋弱点的手筋, 至续图的黑 9

成接不归之形。 

问题 19 (黑先) 
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问题 19  正解图黑 1若于 4位长, 则白 a位应。黑 1 于 5

位的话,白 3双, 黑依然气紧。对于这样的棋形, 黑 1的挖是常用

手筋。白 2 时, 黑 3、5位挡住。续图的白 6 时, 黑 7 以下至 13

成充分腾揶之形。 

问题 20 (黑先) 

 

 

问题 20  正解图黑 1、3借行棋的调子顺势粘住。续图的白

4时,黑 5、7位整形。如果白 4于 5位断打, 之后黑 a、白 4的话, 
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黑 b、白 6、黑 c进入战斗。对于变化图白 2、4, 黑将 5位展开

战斗。 

问题 21 (黑先) 

 

 

问题 21  正解图黑 1的靠是反击的手筋, 如果白 2应, 则黑

3、5位穿通。若变化图白 2、4的话, 黑 5以下至 9完成封锁, 黑

棋成功。失败图黑 1于 a位应的话则被白先手便宜, 白 b位跳出, 

黑不满。黑 1、3则白 4位应, 黑也不满。 
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问题 22 (黑先) 

 

 

问题 22 正解图黑 1是手筋。白 2位应时, 黑 3、5挤断。白

2 若于 4 位应, 则黑 5 位挤。失败图黑 1、3 恶, 白 4 之后 6、8

位连通。 

 

问题 23 (黑先) 
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问题 23 正解图黑 1的挖犀利, 白 2时, 黑 3、5位可以进行

封锁。如果白 2 于 4 位打, 将走成黑 5、白 2、黑 3的变化。失

败图黑 1、3则被白 4位挡住, 黑难以应对。 

 

问题 24 (黑先) 

 

 

问题 24 正解图黑 1、3是胜负手。对于变化图白 2之后的 6

位挡下，黑 7、9 以下至 15, 黑棋成功将白棋完全封锁。失败图

黑 1、3被白 4位飞，黑太损。 
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问题 25(黑先) 

 

黑 1镇时, 白 2位靠出发动反击。此时, 黑如何应对才是最强手筋呢? 
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问题 25 正解图黑 1于 3位扳是恶手，被白 4位挺头, 黑苦

战。黑 1于 a位长, 白 4位走厚，也将是黑不满的战斗。对于这

样的棋形, 黑 1 扳是最强的作战方法。白 2 时, 黑将 3 打、5 粘

进行战斗。正解图续对于白 6、8, 黑 9位进行封锁, 黑的攻势一

目了然。变化图续图中的白 6若如本图白 1的话, 黑 2以下至 8

位滚打,然后黑 10位连扳进行战斗。 

 

问题 26 (黑先) 

 

黑 1 时, 白 2位贴起。如果黑方的力量足够强大的话, 将会

对白棋的过分之举予以严厉的追击。 
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问题 26  正解图黑 1的尖是反击的最强手筋。白 2位跳时, 

黑 3位出头，是黑好调的战斗。变化图白 2先靠一下再 4、6位

连扳, 无理。黑 7位长将白棋分成两块, 黑的攻势犀利。另外, 白

2若于 a位挤, 之后黑 b、白 5的话, 黑将 4位贴起。失败图黑 1

恶, 被白 2、4位渡过, 错失了良机。 
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2攻击的手筋与要点 

本节的主题是如何在攻击中施展手筋, 准确地冲击对手的

弱点与薄味。 

 

1 图 白四子着实令人觉得薄弱,但是黑棋能否正确地运用攻

击的手筋, 结果将大为不同。 

 

2图 黑 1则被白 2位守住了急所, 接下来白 4或 a位既可迅

速逃出, 黑不满。 
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3图 黑 1的尖顶是冲击白棋弱点的手筋。如果白 2、4位应, 

则黑 5位粘, 在巩固角部的同时整理攻击态势。白 6时, 黑 a或

b的选择将依据全局的配置而定。 

 

4图 对于白 2、4, 黑 5位尖顶，冲击白形的弱点。白 8时, 黑

将依据周边边的状况选择 a或 b。 

 

5 图 这一局部的要点是围绕黑▲子的腾挪处理所展开的攻

防。黑将盯着白棋的弱点, 展开富有攻击性的腾挪处理。 
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6图 黑 1的挖是冲击白弱点的常用手段，但被白 2、4位连

接，反而伤及了黑▲子。黑 5位断时，白 6位闪避, 如此一来将

是黑大为不满的战斗。在保留黑 1这一要点的同时展开腾挪处理, 

才是此情形下的好判断。 

 

 

7 图 黑 1 的靠是在盯着白棋弱点的同时进行腾挪的手筋。

对于白 2, 黑脱先于 3、5 位断开白棋。白 6、8 时, 黑 9 以下至

13弃掉黑▲子, 筑起了强大的外势。接下来, 将会根据情况先行

抢占黑 a或其他的大场。 

 

 

8图 对于白 2, 黑 3、5犀利。白 6粘时，黑 7的断是急所。 
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问题 1 (黑先) 

 

 

问题 1  正解图黑 1的挖是冲击白棋弱点的手筋。白 2时，

黑 3、5 位可以断吃上边白四子。变化图白 2 时, 黑 3 位粘后白

上下两处的断点难以兼顾, 白棋被杀。失败图黑 1 则白 2, 白棋

的大部队由此即可逃生。 

 

问题 2 (黑先) 
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问题 2  正解图黑 1的挖是分断白棋的要点。白 2时, 黑 3、

5位断开白棋。失败图黑 1乃是俗手, 毫无用处。 

 

问题 3 (黑先) 

 

 

问题 3  正解图黑 1位挖确。白 2时, 黑 3、5位断吃白的尾

巴。失败图黑 1挖被白 2、4位应, 黑棋筋被吃。 
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问题 4 (黑先) 

 

 

问题 4  正解图黑 1的下扳是冲击白棋弱点的手筋。白 4若

于 a位应, 则黑 4、白 b、黑 c位扳, 形成了黑有利的战斗。如图

白 4应的话, 续图黑 5、7位可将白棋分断。失败图黑 1被白 2、

4位扳虎, 至白 8是黑不满的战斗。 

 

问题 5 (黑先) 
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问题 5  正解图黑 1犀利。白 2时，黑 3、5位分断白棋。如变

化图白 2的话，黑 3、5位可断吃白的尾巴。失败图黑 1虽然是有力

的手筋，但是在这个场合下，至白 8会被白棋彻底活净，黑失败。 

问题 6 (黑先) 
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问题 6  正解图黑 1是冲击白棋弱点的手筋。对于变化图白

2，黑 3、5位强化外势。至白 8，白地变小了。 

问题 7 (黑先) 

 

 

问题 7  正解图黑 1的断是常用手筋。白 2时，黑再 3位顺势穿

通是好调。失败图黑棋简单地 1位立下，将被白 2位吃住黑四颗

棋筋。 

问题 8 (黑先) 
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问题 8  正解图黑 1的托是要点。白 2时，黑 3以下至 7、9

可杀白。对于变化图白 2、4，黑 5、7位走成大头鬼是收气的手

筋。失败图黑 1、3则白 2、4，黑将在对杀中落败。 

问题 9 (黑先) 
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问题 9  正解图黑 1 位点是手筋。白 2 时，黑 3、5 位吃掉

白棋的尾巴。对于变化图白 2，黑 3位可吃住白棋。失败图黑 1、

3将被白 4位连回，黑失败。黑 1若于 6位扳，则白 3虎住，黑

还是不行。 

问题 10 (黑先) 

 

 

问题 10  正解图黑 1、3正确，如果果白 4、6位抵抗, 白将

崩溃。白 4 若于 13 位团住的话，黑 8、白 10、黑 a，结果还是
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一样。对于变化图白 2之后至 12位渡过，黑 13位连扳巩固外势，

瞄着以后黑 a位的跳封。 

问题 11 (黑先) 

 

 

问题 11 正解图黑 1 的跳枷是手筋。白 2 位抵抗时,黑 3、5

是胜负手。黑 7之后如果白棋在 5位粘，则有黑 a的征吃。而且，

变化图白 2跳出的话,黑 3也是先手,再走 5位亦可征吃白棋。失

败图黑 1、3不行,被白 4位逃出。 
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问题 12 (黑先) 

 

 

问题 12   正解图黑 1、3 是分断白棋的要点。白 2 若于 a

位应，黑 b位扳即可分断白棋。失败图黑 1、3将遭到白 4、6位

的抵抗。 

 
问题 13 (黑先) 
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问题 13  正解图黑 1是冲击白棋弱点的手筋。白 2时，黑 3

位可分断白棋。续图白 4以下的拼命挣扎终是徒然。白 6、8应

时，至黑 17，黑可杀白。失败图黑 1后再 3、5位分断的话，会

遭到白 6、8位的反击，黑很难办。 

 

问题 14 (黑先) 
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问题 14  根据周边配置的不同，本题存在着两种作战方法。

一种为正解图 1 黑 1、3之后 5位分断。另一种为正解图 2黑 1

镇头之后 5位尖起。 

问题 15 (黑先) 
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问题 15  正解图黑 1的板是冲击白棋弱点的手筋。对于白 2、4,

黑 5、7位扳断，此后如果白 a的话，则黑 b以下可以断开白棋。对

于变化图白 4、6，黑 7位出头。失败图黑 1的话，白 2成为急所。 

问题 16 (黑先) 

 

 

问题 16  正解解图黑 1 是攻击的要点。白 2 时，黑 3 位掏

边并调整攻击态势。失败图黑 1、3不好，被白 4、6应或白 6于

a位贴起，黑均不满。 
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问题 17 (黑先) 

 

 

 

 

问题 17  正解图黑 1 的托是要点，以下至黑 9 进入劫争。

对于变化图白 2，黑 3 之后 5、7 位突破白阵。白 4 若于 a位上

打，将会走成黑 b、白 7、黑 c的变化。失败图黑 1之后 3、5位

托退的话，白 6、8即可杀黑。 
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问题 18 (黑先) 

 

 

问题 18  正解图黑 1犀利。白 2时，黑 3、5位成活。白 2

若于 3位冲，将走成黑 a、白 4、黑 b的变化。失败图黑 1、3恶，

被白 4位挖断，黑气太紧。 

 

问题 19 (黑先) 
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问题 19  正解图黑 1的透点是掏空的急所。白 2应时，黑 3、

5位一边增加实地，一边威胁白棋的眼形。如变化图白 2应的话，

黑 3 的渡过是先手，黑可下。失败图黑 1 位尖被白 2、4 之后 6

位提通, 黑不满。 

 

问题 20 (黑先) 
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      问题 20  正解图黑 1是攻击的急所。白 2时，黑 3、5位

继续攻势。失败图黑 1被白 2、4位展开腾挪, 黑不满。 

问题 21 (黑先) 

 

 

问题 21  正解图黑 1 飞是攻击的基本形。白 2 时，黑 3 长

构成好形的同时整理攻击态势 。 失败图黑 1则被白 2位抢得先

机, 白棋游刃有余。 
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问题 22 (黑先) 

 

  

问题 22  正解图黑 1 是攻击白四子的急所。黑 3 之后如果

白 a位挡下的话，黑 b、白 c、黑 d 位分断, 可对白棋形成攻势 。 

对于变化图白 2，黑将 3、5位展开战斗。失败图黑 l的话，白 2

之后还留下了白 a或 b的整形手段。 

 

问题 23 (黑先) 
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问题 23  正解图黑 1 是夺取白棋根基的急所。白 2 应时，

黑棋可根据周边的配置选择黑 3 或 a。失败图 1 黑 1、3 的话，

白 4 之后将瞄着 a位点的味道。 而且, 黑 1于 b位的话，白 2、

黑 c，黑棋会落后手，黑也不满。失败图 2黑 1则被白 2位扎下

根基，黑不能满意。 

 

问题 24 (黑先) 
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问题 24 正解图黑 1位夺白根基。白 2应时，黑再 3位攻击

是好次序。失败图黑 1、3则被白 4、6位上下都走到，以后的攻

击将变得非常困难。 

 

3腾挪的手筋与要点 

在业余棋手中，许多人以攻击见长而拙于腾挪或治孤。但是，

若欲成为业余高段棋士，就必须成为治孤的能手。 

 

1图这样的棋形在实战中时有出现.对于白 1，黑棋腾挪的基

本手法将决定此处的成败。 

 

2图 首先，黑 1长则被白 2位飞下搜根。黑如果在 3 位应，

将被白 4、6位彻底封锁。 
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3图走成这样的棋形时，黑 1是出头的基本形。白 2时，黑

3以下至 7位跳迅速出逃。 

 

4图 对于白 2的断，黑 3、5位展开腾挪。另外，白 8若于 

a位打, 黑将借 b位的劫争进行腾挪处理。 

 

5图 此处的主题是棋形薄弱的黑棋的腾挪之法。在此形中，

意图寻路向中央亡命的思路并不足取，应该将目光聚焦于中间白

三子的弱点之上。 
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6图  黑 1、3之类的着法力图弥补自身的弱点, 然后黑 5位

向外逃，步履蹒跚，太过滞重。黑 5之后, 即使黑 a位扳出走成

了白 b、黑 c、白 d的变化, 黑也嫌气紧 。 

 

7图 对于这样的棋形, 黑1的挖是犀利的腾挪手段。 白2、4应时，

黑5位断。接下来, 如果白 a位长的话, 黑 b 位挺头, 两处白子必可吃

住其一 。 黑擒住了作为棋筋的白△子, 是可以满意的腾挪之形 。 

 

8图 如果白 2、4的话，黑 5位断，白形崩溃之态显而易见。 
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问题 1 (黑先) 

 

 

问题 1  正解图黑 1的飞罩是腾挪的手筋。续图的白 2时, 黑

3位立下实行弃子战术。接下来至黑 13，黑可以充分整形。失败

图黑 1、3被白 4位打，痛苦。 黑 5位粘住成愚形，黑不满。另

外，黑 1于 2位打的话，白 1、黑 a，白再 5位拐打，黑也不满。 

 

问题 2 (黑先) 
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问题 2  正解图黑 1是手筋。 白 2时，黑 3、5位整形。白

2若于 3位长，则黑 2、白 a、黑 b、白 c、黑 d位展开腾挪。失

败图黑 1的话，白 2以下至 10，黑不满。 

 

问题 3 (黑先) 

 

 

问题 3  正解图黑 1若于 3位粘，则白 l、黑 5，黑稍显滞重,

此形的黑 1是腾挪的手筋。白 2、4时，黑 5位飞向中央出头，

同时瞄着黑 a及 b。对于变化图白 2、4，黑可 5位进角。 
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问题 4 (黑先) 

 

 

问题 4  正解图黑 1犀利。 白 2时，黑 3、5位整备外势。

而且，对于变化图白 2的反击，黑 3、5位冲断。以下至黑 15的

战斗，黑无任何不满。失败图黑 1 被白 2位尖，黑不能满意。 

 

问题 5 (黑先) 
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问题 5 正解图黑 1打后 3位爬多弃一子, 然后果 5、7 位整形。

黑 3若于 4位挡，白 3、黑 9的话，将走成白 6、黑 7、白 a的

变化，黑不满。失败图黑 1长，则白 2、4位进行腾挪, 黑不满。 

问题 6 (黑先) 

 

 

问题 6  正解图 1黑 1以下至 7弃去已成废子的黑 0,違行腾

挪。另外，根据周边的配置, 正解图 2黑 1之后至 7位粘住的下

法也可考虑 。 所以参考图白 1于 a位断不好，白 l或 b 位才是

形之所在。 
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问题 7 (黑先) 

 

 

问题 7  正解图黑 1的靠是腾挪的手筋。白 2时,黑 3、5位

整形。对于变化图白 2、4，黑 5 以下至 9 展开腾挪, 黑无任何

不满。失败图黑 1滞重，被白 2、4 之后 6位渡过，黑不满。 

 

问题 8 (黑先) 
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问题 8  正解图黑 1攻在急所。如果白 2于 a位扳下,则黑 3 

位挤打。对于白 2，黑 3以下至续图的 11先手展开腾挪,黑成功。 

 

问题 9 (黑先) 
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问题 9  正解图黑 1的跳枷是腾挪的要点。白 2、4时, 黑 5

以下至 11进行战斗。对于变化图白 2、4，以下至黑 9的进行可

以预料。黑在提防白 a、黑 b、白 c的同时，展开战斗。失败图

黑 1则白 2、4，黑形变薄了, 这样的战斗黑不能满意。 

问题 10 (黑先) 

 

 

问题 10  正解图黑 1 扳出后 7 位枷封是整形的手筋。失败

图黑 1不好，被白 2位长头, 黑棋难以处理。 
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问题 11 (黑先) 

 
 

 
 

问题 11  正解图黑 1、3犀利，如果白 a位应，黑 b、白 c、 

黑 d位将吃住白三子。对于续图的白 4，至黑 9黑棋成功围得角

地。此外需要说明一下，黑 9 不能省，否则将有白 9、黑 a、白

b 的狙击手段。失败图黑 1、3则被白 4、6位吃住了黑三子，黑

不满。 
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问题 12 (黑先) 

 

   

问题 12  正解图黑 l是冲击白棋弱点的手筋。白 2、4时，

黑 5以下至 9进行整形。失败图黑 1、3恶，白 4、6可轻取角地。 

 

问题 13 (黑先) 
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问题 13  正解图黑 1先挖再 3位断是展开腾挪的手筋。黑 3 

若于 a位则白 3接，黑失败。黑 1、3之后，白如果续图的 4位

提，黑 5 以下至 11 擒杀白棋的手筋可立即显出威力。所以，变

化图白 4位的忍耐别无选择。黑 5以下至 13构起好形，黑可以

充分展开战斗 。 

 

问题 14 (黑先) 

 

 

问题 14  正解图黑 1是整形的要点。失败图黑 1则白 2扳，

之后的 8位断是急所, 黑形窘追。 
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问题 15 (黑先) 

 

 

问题 15  正解图黑 1、3靠断是冲击白棋薄味的要点。 白 4 

时，黑 5、7位擒白三子得以治孤。对于变化图白 4，黑可于 5、

7位应。失败图黑 1、3被白 4、6 位提，黑 7则被白 8位尖，黑

的眼位尚有不安 。 
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问题 16 (黑先) 

 

 

问题 16  正解图黑 1、3位可展开腾挪。失败图黑 1滞重, 留

下了白 2 以下至 6 位打劫的狙击手段。而且，黑 1 于 a 位粘也

重，将遭到白 b、黑 1、白 3的攻击。 

 

问题 17 (黑先) 
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问题 17  正解图黑 1 的靠是进行腾挪的要点。白 2 时，黑

可 3位出头。 白 2若于 3位应，黑 2 位吃住白△子, 可以确保

两眼。 失败图黑 1则被白 2、4位冲断, 黑崩溃 。 

问题 18 (黑先) 

 

 

问题 18  正解图黑 1是治孤的急所。白 2时，黑 3、5位渡

过，可确保两眼。如变化图白 2、4的话，则黑 5位团。失败图

黑 1 的形恶, 遭到白 2至 6位的追击，黑危险。 
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问题 19 (黑先) 

 

 

问题 19  正解图黑 1 的挖犀利。白 2 打时，黑 3 位跳起，

可以脱出因境。 对于变化图白 2、4，黑 5位吃住白三子，进行

转换。失败图黑先 1 位跳不好，被白 2、4 位冲断。黑 5 断后 7

位打, 虽吃住了角中白三子, 却已大损 。 

 

问题 20 (黑先) 
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问题 20  正解图黑 1是腾挪的要点。 白 2若于 3位挡，黑 

a 位断打成立。失败图黑 l、3滞重，白 4是急所。 

 

问题 21 (黑先) 

 

 

问题 21  正解图黑 1、3 是整形的手筋。 白 4 时，黑 5 位

防守,保留着黑 a 的扳, 同时对白三子发起攻击。失败图黑 1、3

不好,被白 4位迅速出逃，黑失败。 
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问题 22 (黑先) 

 

 

问题 22  正解图黑 1 跳枷后 3 位扳，弃掉黑▲两子是腾挪

的手筋。续图的白 4时，黑 5以下至 11调整阵形，是充分腾挪

之形。失败图黑 1滞重, 白 2、4位应战，黑不满。 

问题 23 (黑先) 
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问题 23  正解图黑 1、3的靠断是腾挪的常用手筋。在此之

后，续图的白 4、6时，黑 7以下至 11可以充分腾挪。另外，黑

1 也可在 3位托进行腾挪。 

问题 24 (黑先) 

 

 

问题 24  正解图黑 1是冲击白棋弱点的手筋。如果白 2、4位应，

黑 5、7可征吃白棋。对于变化图白 2，黑 3位长，显而易见是于黑

有利的战斗。失败图黑 1、3是俗手，被白 2、4位应，黑不满。 
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问题 25 (黑先) 

 

 

问题 25  在这样的棋形中，黑只能如正解图 1 位打后 3 位

挺头。失败图黑 1滞重，被白 2位粘住，黑很为难。最终，大概

会形成黑 3之后至 7 位的劫争。 

 

问题 26 (黑先) 
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问题 26  正解图黑 1 的打是腾挪的要点。白 2 时，黑 3、5

位整形。失败图 1黑 1的粘滞重，沦为愚形，结果走成黑 3以下

至白 6的变化，黑不满。失败图 2黑 1对白棋发起挑战, 实则太

过鲁莽。 

 

问题 27 (黑先) 
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问题 27  正解图黑 1、3是常用的腾挪手法。续图的白 4时，

黑 5以下至 9滚包整形后，黑 11 位动出进行战斗。接下来，白 

a 的断无理，黑 b位扳住, 白作战困难。失败图黑 1之后至 7位

挡下，形恶。 

问题 28 (黑先) 

 

 

问题 28  正解图黑 1、3是取得联络的手筋。失败图黑 1、3 

之后，白 4位阻渡，结果黑只能 9位走成劫争 。 
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问题 29 (黑先) 

 

面对黑 1的打入，白 2位尖应对。走成这样的棋形后，黑应

如何腾挪? 

 

问题 29 正解图 黑 1托是腾挪的手筋。白 2时，黑 3、5位

扳粘，以下至黑 11形成角地的转换。 

 

问题 29 变化图 对于白 2的扳，黑 3扳可作为一策。之后白 4、

6时，黑 7以下至 13进行腾挪。 
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问题 29 失败图  黑 1 的尖滞重，白 2贴起后 4位跳，展开

攻击。黑 1于 a位也重。白 4位跳起, 黑苦战。 

问题 30 (黑先) 

 

    黑 1位的托也是针对大飞守角的弱点而使用的手筋。对于白

2的扳，黑如何腾挪才是要点与形呢？ 

 

问题 30 正解图黑 1 断在实战中并不鲜见，是腾挪的常用手

筋。对于白 2打吃，黑 3位打。白 4应时，黑 5、7扳虎展开治孤。 
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问题 30 变化图白 2、4反击，则黑 5、7应战，走成较易腾

挪的棋形。白 8、10时，黑 11至 15 展开劫争。 

 

问题 30 失败图黑 1滞重，至黑 11, 虽已成活, 但所获甚微。

同时，由于强化了白外势，对全局强弱造成的影响极大，黑不满。 

 

问题 31 (黑先) 

 

白 1托后，3位立即分断。对于这样的托断，能够正确应战

的即可当属业余高段棋士啦! 
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问题 31 正解图黑 1位先打一下定型后再 3位挺头是常用的

腾挪手段。此后，黑 a与 b将成见合。 

 

问题 31 正解图续对于白 4，黑 5、7位提吃一子，瞄着以后

黑 a位断的狙击。白 4若于 8位拐打，黑将 4位挡下。 

 

问题 31 失败图黑 1、3位动出的手法不好，以下至黑 13即

便成活，由于白棋变强，将会于 14位点入，黑不满。 
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问题 32 (黑先) 

 

白 1靠后 3位断，首先挑起战斗。此时，黑如何应战才能抓

住要点与形之所在呢？ 

 

问题 32 正解图 1由于征子关系的不同，此处有两种作战方

法。当前的情况黑征子有利，因此黑 1位单长。白 2应时，黑 3

位征吃，这是最佳的应对。 

 

问题 32 正解图 2另外一策则是黑 1、3。虽然大致也可以作
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为正解来看待，但令黑不能满意的是被白 4位一打，黑 1变成了

恶手。 

 

问题 32 失败图黑 1、3 的形恶，之后黑 7 挡下时被白 8 位

征吃黑一子，黑不满。 

问题 33 (黑先) 

 

白 l托的正确走法是于 A位巩固角部，调整对黑棋的 

攻击态势。白 1、3挑起不必要的战争，黑棋可以充分展开腾挪。 
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    问题 33 正解图首先，黑 1打定型，此后黑 3位打是腾挪的

要点。白 4时，黑 5位粘牢，黑 a的穿下与 b位的征吃将成为见

合。由于白大致要如续图的 6位打，所以黑 7，9 位便将右上角

化成黑地，这是黑十分满意的腾挪之形。 

 

问题 33  失败图黑 1、3 下得过分，被白 4、6 位征吃。然

后走成黑 9、白 10的变化，黑不满。接下来，如果黑 a位挡下，

白将 b位断。 

 

 

4  接触战中的手筋与要点 

业余高段棋士需要具备的不是蛮不讲理的暴力，而是具有积

极意味的强力，这样的力量在接触战中极为宝贵。 
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1 图 例如，图中所示的情形下，由于黑棋选择的作战方法

的不同，局面的情势也会随之而变化。 

 

2图 黑 1若于 3位，则白 1，黑棋顿时感到气紧。此形中的

黑 1、3 是冲击白棋弱点的手筋。接下来，如果白 a 提，则黑 b

位便可吃住白棋。 

 

3 图 白若 1 位应，黑 2、4 滚包后 6、8 位活棋，接下来的

战斗黑棋有利。 
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4图 对于白 1，此处黑棋如何应对才是形之要点呢? 

 

5 图 此形源于星位双飞燕定式。黑 1 补强自身弱点，同时

围成上边的黑地，乃形之所在，结果走成白 2、黑 3的变化，黑

无不满。 

 

6图 凭直觉黑很想 l扳，因为 5图的黑 1会令人觉得是迫不

得已而屈服的着法。当白 2、4应时黑 5位长头，黑便可极大地

围成实地。不过，这种判断仅仅是一种错觉而已，因为上边还并

非黑地。 
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7图 此时，白 1的扳是要点。当黑 2位虎时，便留下了白 3

肩冲的手段，白得以在黑空中肆虐。 

 

8 图 对于白 1 的扳，黑 2 位跳起意图鲸吞白棋是忽视了自

身弱点的下法，确切地说就是轻率。遭受到白 3断的一击之后，

黑立刻动弹不得。如果黑 4位应的话，白 5位挤打，黑无从应对。 

 

问题 1 (黑先) 
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问题 1正解图黑 1的尖顶是出逃的手筋。白 2，黑 3之后，

如果白 a征吃的话，黑▲子便可引征。失败图黑 1、3则白 4位

收气，黑棋崩溃。 

问题 2 (黑先) 

 

 

  问题 2正解图黑 1挖是冲击白棋弱点并寻求出路的手筋。白 2

应时，黑 3、5如愿出逃。对于变化图白 2位的粘，黑 3、5是计

算的要点。失败图黑 1、3恶，白 4、6后，黑悉数阵亡。 
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问题 3 (黑先) 

 

 

问题 3 正解图黑 1 的挖是脱出困境的犀利手筋。白 2 时，

黑 3、5位可取得联络。对于变化图白 2，黑 3、5之后可于 7位

连接。 

 

问题 4 (黑先) 
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问题 4 正解图黑 1的顶是冲击白棋弱点的手筋。白 2应时，

黑 3长头之后 5位扳吃掉白棋的尾巴。如果变化图白 2应的话，

黑 3位扳即可。失败图黑 1恶，白 2、4之后 10、12位成功逃出。 

问题 5 (黑先) 

 

 

问题 5正解图黑 l的并是作战的要点与形。失败图黑 1位扳

是恶手，白 2 扑后 4、6打成了先手。根据周边的配置情况，此

后可以选择白 8位扳，或者白 8于 9位尖。 
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问题 6 (黑先) 

 

 

问题 6 正解图黑 l的挖是要点。白 2、4 时，黑 5 位跳出。

如果变化图白 2应的话，黑可 3位冲出。失败图黑 1恶，白 2应

后，黑已陷入绝境。 

 

问题 7 (黑先) 
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问题 7 正解图黑 1是作战的急所。由于白大致要在 2位长，

所以黑可以 3、5位进行腾挪。对于变化图白 2，黑 3、5位连接，

此后双方将在中央争相出头。失败图黑 1、3的话被白 4位攻在

急所，是黑不满的战斗。 

 

问题 8 (黑先) 
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问题 8 正解图黑 1 是冲击白棋弱点的手筋。续图的白 2 打

时，黑 3、5位即可生还。白 4若于 6位提，则黑 7位打。 

 

问题 9 (黑先) 

 

 

问题 9对于这样的棋形，黑棋只能如正解图 1位跳枷后 3位

扳，进行战斗。续图的白 4应时，黑 5、7位可吃住白棋。 
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问题 10 (黑先) 

 

 

    问题 10 正解图黑 1 拐后 3 位断是要点。接下来，如果白 a

的话，将走成黑 b、白 c、黑 d的变化。黑 3时若白 d位应，黑

e 位便将吃住白△三子。另外，对于续图的白 4，黑 5 是计算的

要点。失败图黑 3是恶手，被白 4位断吃后，黑气不够。 

问题 11 (黑先) 
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问题 11正解图黑 1的挖是手筋。白 2时，黑可 3、5位出头。

失败图 1黑 1、3恶。黑 5、7时，遭到白 8、10位的封锁，黑崩

溃。另外，失败图 2黑 1的扳也不好，被白 2、4之后 6位断开，

黑难以处置。 

问题 12 (黑先) 

 

 

问题 12 正解图黑 1 提后可 3 位挖。对于变化图白 4，黑 5

位的双打成立。 
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问题 13 (黑先) 

 

 

问题 13正解图黑 1是治孤的手筋。白 2应时，黑可以 3位

渡过。变化图白 2位阻渡是无理手，黑在这里早已准备好了 3位

扳后 5位压出的反击手段。失败图黑 1、3被白 4位断开，黑无

应手。 
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问题 14 (黑先) 

 

 

问题 14正解图黑 1是手筋。至黑 5吃住角上两子，再 7位

长头，白棋形薄。对于变化图白 2、4，黑 5 之后 9 位飞可封杀

白三子。 

 

问题 15 (黑先) 
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问题 15 正解图黑 l 的靠是出逃的要点。对于白 2 的尖项，

黑 3粘后 5位断，便可破围而出。如果白 2于 3、黑 a、白 2的

话，则黑 7位断打。失败图黑 1则白 2、4，黑顿时喘不上气了。 

问题 16 (黑先) 

 

 

问题 16正解图黑 1犀利。白 2应时，黑 3位笨粘。接下来，

续图的白 4时，黑 5至 9可吃住白棋。失败图黑 1、3则白 4位

扳，形成劫争。 
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问题 17 (黑先) 

 

 

问题 17正解图黑 1的跨是常用的治孤手筋。白 2应时，黑

3、5位可以联络。失败图黑 1不好，被白 2、4位分断。 

 

问题 18 (黑先) 
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问题 18正解图黑 1的挖是冲击白棋弱点的手筋。白 2应时，

黑可 3、5位出头。如变化图白 2位冲的话，黑 3位拐。失败图

黑 1、3的次序不好，白 4打，黑棋被吃。 

问题 19 (黑先) 

 

 

 

问题 19正解图黑 l、3是手筋，接下来黑 a与 b的征吃成为
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见合。对于续图白 4、6的抵抗，黑 7位避其锋芒是要点，至黑

15可以杀白。失败图黑 1、3的变化，结果黑不能满意。如果白

征子有利的话，白 4会于 a位跳出。 

问题 20 (黑先) 

 

 

问题 20正解图黑 1是治孤的要点。白 2若于 3位挡下，将走成

黑 a、白 b、黑 c的变化。失败图黑 1、3的治孤结果黑棋不能满意。 

问题 21(黑先) 
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问题 21正解图黑 1、3是手筋，黑可以生还。失败图黑 1、

3计算不足，形成白 4的劫争，黑不能满意。 

问题 22 (黑先) 

 

 

问题 22 正解图黑 1的托是治孤的手筋。白 2应时，黑 3以

下至 9 可以活棋。对于变化图的白 2，黑 3、5 位可擒住白棋。

失败图黑 1、3太过普通，白 4、6便可置黑于死地。 
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问题 23 (黑先) 

 

 

问题 23 正解图黑 l 是唯一的治孤手段。黑 3 以下至续图的

11，黑可以脱出围堵。失败图黑 1恶，被白 2位断，反倒撞紧了

自身的气。接下来黑 3至白 10，黑棋被杀。 
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问题 24 (黑先) 

 

 

问题 24 正解图黑 1之后至 7位提是突围的好次序。接下来

白如果 1位粘的话，黑 a位冲，便可破围而出。失败图黑 1则白

2、4，黑棋被杀。 

 

问题 25 (黑先) 
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    问题 25正解图黑 1挖后 3位断是获取联络的手筋。失败图

黑 1不好，被白 2长后 4位挤，黑应手困难。黑 5位应则白 6、

8。黑 5若于 6位应，则被白 8位渡过。 

问题 26 (黑先) 

 

 

问题 26正解图黑 1的挤犀利。白 2应时，黑 3、5位即可全

歼白棋。对于变化图的白 2，黑 3、5应对。失败图黑 1、3无用，

白可成活。 
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问题 27 (黑先) 

 

 

问题 27正解图黑 1的挤是取得联络的手筋。白 2应时，黑

3连接后 5位渡过。失败图黑 l形恶，白 2、4成了先手，之后白

6位吃住棋筋。黑 1于 2位退的话，白走 1位，也是相同的结果。 

 

问题 28 (黑先) 
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问题 28正解图黑 1犀利。白 2应时，黑 3、5位将做成大头

鬼之形。至黑 13, 对杀黑胜。对于变化图的白 2, 黑 3是急所。

失败图黑 1则被白 2位跳下，黑气紧。 

 

问题 29 (黑先) 
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问题 29此形有两种正确答案。其一是正解图 1黑 l、3，另

外一种是正解图 2黑 l、3至 7位吃白两子。白 6若于 a位的话，

将会走成黑 7、白 b、黑 c 的结果，白四子被断吃。失败图黑 1

不好，被白 2位虎住，黑不满。 

问题 30 (黑先) 

 

 

问题 30正解图黑 1犀利。白 2应时，黑 3、5位可确保两眼。

失败图黑 1位单提的话，将成劫争。 
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第三章  手筋力量训练 （ 20题 ） 

手筋乃围棋之精华 

手筋体现了围棋的精华所在，对局中出现的千变万化的手

筋，益发增加了围棋的趣味性。 

 

 

1图看似已被吃住的黑五子，依靠手筋的威力与角上的味道，

将得以生还。 

 

 

    2图黑 l位简单立下失于计算不足。白 2之后，黑 3以下至

9活角，此作战选择并非最佳。 
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3图瞄着角部的味道，黑 1先扳一下再 3位夹是手筋。 

 

4 图接下来，如果白 1、3 的话，黑 4 位便可取得联络。如

果走成这样，黑就可以缺少眼位的白大块棋发起攻击。而且，白

3若于 4位提的话，黑可 3位展开对杀。 

 

5图  白 1位尖顶，着手补强白身的弱点。不过，白 1之后

白棋仍未取得联络。黑应如何作战才是最强手筋呢? 
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6图  黑 1是俗手，被白 2 位粘住, 仅仅是强化了白棋而已。 

如此的话，不但是帮白补棋，还留下了以后白 a位的扳。然而, 如

果因此便在白 2时黑 a位立下的话, 黑又会落后手。 

 

7 图  黑 1 挖是冲击白弱点的手筋。接下来, 白的应手为 2

或 5。首先对于白 2，黑 3、5位借行棋的调子将白棋分断。对于

白 6、8、黑 9、11位调整攻击的态势, 应是黑好调。 

 

8图  如图白 2，黑将 3位挤后 5位断。 由于此后白 a开劫
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太过无礼，故此白 6应时黑 7位提通，显而易见是黑有利的战斗。 

问题 1 (黑先) 

 

 

问题 1  正解图黑 1、3是要点。以下至黑 7、9告一段落，

结果黑可满意。对于变化图白 2、4，至黑 11可为一策。另外，

黑 5于 a、白 6、黑 b、白 c、黑 d选择重视右边的下法也是可以

考虑的。失败图黑 1、3，则被白 4、6 位取角, 黑不满。 
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问题 2 (黑先) 

 

 

问题 2  正解图黑 1是锐利的手筋。此时，白 2若于 a位的

话，黑 b位粘。失败图黑 1的形恶，白 2、4可成立。 

问题 3 (黑先) 
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问题 3  正解图黑 1之后 3、5 位压是冲击白棋弱点的好手。 

白 6 应时，续图黑 7、9 定型后 1l位顶，擒获白棋。白 12 以下

的抵抗是毫无意义的。 

问题 4 (黑先) 

 

 

问题 4  正解图黑 1的挖是常用手筋。白 2应时，黑 3断后

在续图的 5、7位渡过，得以治孤。而且，如果变化图白 2的话, 

黑 3位粘住便可无忧。 

问题 5 (黑先) 
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问题 5正解图黑 l、3连打两下再走 5、7是最佳的腾挪手法。

白 8时，黑将 9、11位穿通右边。如果能够在黑居于弱势的局部

腾挪处理成这样的棋形，便是黑的巨大成功。失败图黑 1重，白

2、4应后，黑苦战。 

问题 6 (黑先) 

 

 

    问题 6正解图黑 1若于 a位，则白 b、黑 c、白 d，黑失败。

黑 1犀利，续图的白 2时，黑 3、5位即擒获白大块棋。对于变
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化图白 2、4，黑 5、7位应，白棋依然不行。 

问题 7 (黑先) 

 

 

问题 7正解图黑 1的点入是常用的治孤手筋。白 2应时，黑

3、5位便可确保两眼。白 2若于 3位挡的话，将走成黑 2、白 a、

黑 b的变化。失败图黑 1被白 2、4位应，治孤的目的难以实现。 

 

问题 8 (黑先) 
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问题 8正解图黑 1的点犀利。白 2时，黑 3、5位擒杀白棋。

失败图 1黑 1恶，白 2、4位应，结果变成劫杀。失败图 2简单

地黑 1位长的话，白 2、4位即可活角。 

问题 9 (黑先) 

 

 

问题 9正解图黑 1的托是攻防的急所，至黑 9，黑可杀白。

如变化图白 2、4位应，黑 5之后，也是黑杀白。失败图黑 1、3 
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恶，白 4以下至 12，结果黑棋被吃。 

问题 10 (黑先) 

 

 

问题 10正解图黑 1、3犀利，如果白 4位应，将走成黑 5、

7 的变化。如果白 4 于 a位应黑 5、白 7、黑 4 位即可出头。失

败图黑 1之后至 7位挖打，被白 8、10位闪身躲开黑不满。 

 

问题 11 (黑先) 
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问题 11  正解图黑 1直击白三子的中路是攻击的急所 。 白

2 应时，黑 3、5位割裂白形。另外，黑 1于 a位对白的整体发

动大规模的攻击, 也是一种有力的下法。失败图黑 1是俗手。白

2 位靠压后 4 位粘住，形状极具韧性。白 6 之后, a、 b两点白

必得其一, 黑棋的攻击无果而终。 

问题 12 (黑先) 

 

 

问题 12  正解图黑 1是分断白棋的犀利手筋。如变化图白 2 的

话，黑可 3、5位分断白棋。失败图黑 1、3的话，至白 10形成劫争。 
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问题 13 (黑先) 

 

 

问题 13 正解图 黑 1 是冲击白棋弱点的手筋。白 2应时，

黑 3、5位掏空白角。失败图黑 1的话，白 2成为好手。黑 3时

被白 4位挡住, 黑无所得。 

 

问题 14 (黑先) 
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问题 14  正解图黑 1、3是收气的好手。失败图 1黑 1的话, 

被白 2位扳，将形成劫争。失败图 2黑 1的话，白 2位粘住，对

杀的结果为黑负。 

 

问题 15 (黑先) 
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问题 15  正解图黑 l的断是腾挪的手筋。白 2、4时，黑 5、

7之后于 9位挡住。对于变化图白 2、4，黑 5位拐吃，成充分腾

挪之形。失败图黑 1、3步调迟缓，白 4以下行至白 8，黑不满。 

 

问题 16 (黑先) 
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问题 16正解图黑 1犀利，白 2应时，黑 3、5位进行腾挪。

对于变化图白 2，黑 3、5位应。接下来，黑 a与 b成为见合。 

问题 17 (黑先) 

 

    右边黑棋的腾挪方法是此处的主题。请指出此后的三手。 

 

问题 17 正解图黑 1打后 3位跳枷是腾挪的手筋。白 4、6时，

黑 7、9位将白棋打成一团饼子后，11位长头，顺势调整攻击态势。 
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问题 17 变化图对于白 4 位的靠压，黑 5、7 是最强的追击

手段。白 8提时，黑 9、11位即可吃掉白棋。 

 

问题 17 失败图黑 1、3形恶，被被 4位跳出，黑不满。黑 1

若于 2位双打，白 1、黑 a的定型也是黑损。 

问题 18 (黑先) 
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上边两子如何治孤是此处的主题。作为业余高段棋士, 您应

该了解利用白棋弱点进行治孤的常用手筋吧。 

 

 

 

 

问题 18正解图  黑 1 若于 a位跳出，被白 3位补牢的话, 黑

棋治孤将变得非常困难。对于这样的棋形，黑 1托是冲击白棋弱

点的常用手筋。 由于白大致要在 2 位挡住, 所以黑 3 冲后 5 位

退, 可以确保做出两眼。此后，当续图的白 6 时，黑 7 至 11 便

可治孤。 
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问题 18变化图白 2、4的反击无理。 黑 5、7位连回, 大获

成功。 

问题 19 (黑先) 

 

黑 1、3的打入手法在实战中屡见不鲜。对于白 4、6，黑 7、

9 是在当前布局下最为妥善的应对。白 10 之后，黑棋如何继续

贯彻 7、9两手的思路呢? 
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问题 19正解图  黑 l 的碰是最强的手筋。对于白 2，黑 3、

5一边威胁白的根基，一边展开腾挪。白 4若于 a 位断，黑 b、

白 5、黑 c可吃住白的棋筋。 

 

 

问题 19变化图 如果白 2下扳，黑将 3、5位进行腾挪。接

下来，对于续图白 1的断，黑 2以下至 8是计算的要点。 

 

问题 19 失败图  至黑 5，虽然黑棋走出了腾挪的基本手筋,

但在当前的场合下走成至白 l4 的结果, 黑不满。 
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问题 20 (黑先) 

 

上边的白棋存在着致命的缺陷。在实战中，若能对白棋的弱点施

以严厉追击, 使是真正的高段棋手。 

 

 

问题 20 正解图 黑 l 若于 a位挡的话, 将被白 2位守住, 黑

失败。对于这样的棋形，黑 1的托是冲击白模弱点的手筋。白 2

应时, 黑 3位冲。接下来续图的白 4、6时, 黑 7、9位可吃住部

分白棋。 
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问题 20变化图 1 对于白 2，黑 3至 7 掏空。白 8之后, 黑 a

将是有力的狙击手段。 

 

问题 20变化图 2另外，白 2位扳的话，黑于 3、5位应对即

可。 

计算力训练 1 （黑先） 

 

黑▲四子虽然仅有四气，却可借此而吃住中央的白棋。成败

与否，取决于能否充分地运用先手之利。 
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正解图  黑 l 先手扳一下再 3位跳枷是好次序，可以吃住中

央的白五子。 

 

正解图续  接下来, 即使白 4 冲后 6 位抵抗，黑 7 之后至

13扳、15 尖封, 也可擒获白棋。 

 

失败图  黑 1 跳枷后 3位扳，白 4位寻求变化, 即使黑 5位

吃住白两子，但至白 6、8，其结果还是远逊于上图。 
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计算力训练 2 （黑先） 

 

黑▲五子仅有三气。不过，如果能够施展冲击白棋弱点的手

筋，便可以擒杀白子而生还。 

 

 

正解图  黑 1 定型后再 3 位断是冲击白棋的好手。续图的

白 4时，黒 5、7的连扳将成为制胜着。接下来白 8、10时，黑

1 1位打延长气数。白 12提后，黑 13 位跳枷，对杀为黑胜。 
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失败图  黑 5有时也是有力的下法，但在当前的场合白 6以

下至 10, 黑差一气而被杀。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




